
 
 
 
 

ENKÄTEN LOKALT FÖRETAGSKLIMAT 2025 
 

KALMAR LÄN 

Svenskt Näringslivs årliga undersökning Lokalt företagsklimat visar på ett sammantaget stabilt 

företagsklimat i landets kommuner. Betyget på den viktigaste frågan om det sammanfattande 

omdömet på företagsklimatet i kommunen landar på 3,5 på den sexgradiga skalan. Det är oförändrat 

jämfört med de två senaste åren.  

 

Totalt svarade 32 162 företagare i landet, varav 1 205 från Kalmar län. Svaren kommer från en 

blandning av branscher och företagsstorlekar.   

 

Genomsnittet för Kalmar läns sammanfattande omdöme är oförändrat på 3,4, vilket ger länet en 11:e 

plats av landets 21 län. Det innebär en liten förstärkning i jämförelse med de övriga länen. 

 

I årets mätning stiger resultaten i sammanfattande omdöme i tre kommuner, sjunker i fem kommuner 

samt är oförändrat i fyra kommuner. Borgholm är den kommun som har det högsta betyget, vilket 

innebär att Mönsterås, på grund av att man tappat -0,2 i sammanfattande omdöme, tappat den 

position man haft sedan mätningen startade för 24 år sedan. Högsby kommun är den som ökar mest i 

sammanfattande omdöme (+0,3) och Emmaboda den kommun som får det lägsta betyget i länet. 

 

I år har även politikerna i kommunfullmäktige svarat på enkäten. Det som kan vara problematiskt är 

när företagare och politiker har för stor differens i hur man ser på frågorna.  

 

Att ett gott företagsklimat är viktigt både för det enskilda bolaget men också för kommunens utveckling 

är nog de flesta överens om. Undersökningen visar att 70 % av länets företag har haft kontakt med 

kommunen det senaste året och att ofta handlar det om tillstånd, tillsyn och kontroll. 

 

Tillgången på medarbetare med relevant kompetens är den fråga som får lägst betyg i länet. 

Dessutom fortsätter upphandlingsfrågan och infrastrukturen till och från kommunen att få låga 

omdömen. 

 

När företagen anger vad som är viktigast för kommunerna att ta tag i anges:  

• Bättre förståelse för företagande hos kommunens beslutsfattare (38 %) 

• Förbättra det lokala vägnätet (37 %) 

• Bättre dialog mellan kommunen och företagen (37 %) 

• Minskad brottslighet och ökad trygghet (33 %) 

• Lägre kommunala avgifter (32 %) 

 

Allt framgångsrikt företagsklimatsarbete bygger på ett långsiktigt och strategiskt samarbete mellan 

kommunen och näringslivet. Från Svenskt Näringslivs håll gläds vi över att vi nu ser flera kommuner 

som jobbar hårt med frågorna. Några exempel är: Borgholms kommun som deltar i Svenskt 

Näringslivs utvecklingsprogram för kommuner där fokus är på företagsklimatet. Kalmar visar 

engagemang i vårt projekt för stora kommuner, där fokus bland annat är på samverkan mellan 

förvaltningar, dialog och strategi. Hultsfred, Mörbylånga och Mönsterås där workshops för en mer 

serviceinriktad myndighetsutövning står i fokus. Det här är bara några axplock, men det är uppenbart 

att många kommuner vill och ser nyttan med ett bättre företagsklimat. 

 



 
 
 
 
Ska det gå bra för Sverige måste det gå bra för svenska företag. Det är bara genom ett gott 

företagsklimat och tillväxt som vi kan klara av utmaningarna med omställning, beredskap, 

kompetensförsörjning, energikris och infrastruktur. Därför behövs fokus på reformer och samarbete 

om vi ska lyckas. 

 

 

Korta analyser och kommentarer 
 

 

Borgholm 

Sammanfattande omdöme:  3,8 (+/-) 

Antal svarande företag:  109 

Antal svarande politiker:  17 

Kommentar: 

Borgholms kommuns företagare har gett det högsta sammanfattande omdömet i länet. Även om det är 

oförändrat jämfört med förra året så innebär det att Borgholm står starkt. På 10 år har Borgholms 

kommun förbättrat det sammanfattande omdömet från 2,6 till dagens 3,8. Det är positivt att se att 

kommunens service och bemötande får högre omdömen, samt att skolans samarbete med företagen 

fortsätter utvecklas. Det som är oroande är att företagens och politikernas bilder skiljer sig åt så 

markant på flera områden. Politikerna är mer positiva. Skillnaden mellan uppfattningar kan vara ett 

problem om man inte delar synen på utmaningarna.  

Emmaboda 

Sammanfattande omdöme:  2,8 (-0,1) 

Antal svarande företag:  83 

Antal svarande politiker:  12 

Kommentar: 

Utvecklingen i Emmaboda har de senaste åren gått i fel riktning. Kommunen har tappat ytterligare i år 

och har länets lägsta betyg. Politikerna svar är generellt mer positiva, men i frågan om dialog delar 

företagen och politikerna synen på att det inte är på en godkänd nivå. I nio av 13 frågor ger företagen 

ett betyg under godtagbart vilket är en alldeles för låg nivå. 

 

Hultsfred 

Sammanfattande omdöme:  3,4 (+/-) 

Antal svarande företag:  93 

Antal svarande politiker:  26 

Kommentar: 

Företagen i Hultsfreds kommun fortsätter att ge ett stabilt medelbetyg på företagsklimatet i 

kommunen. Det sammanfattande omdömet är oförändrat och i de flesta av frågorna är det tämligen 

små förändringar jämfört med förra året. Skolans samarbete med företagen fortsätter att utvecklas 

positivt. Det är ett viktigt långsiktigt arbete då kompetensförsörjningen är företagens största utmaning 

och tillväxthinder. 

 

Högsby 

Sammanfattande omdöme:  2,9 (+0,3) 

Antal svarande företag:  85 

Antal svarande politiker:  12 

Kommentar: 



 
 
 
 
Det sammanfattande omdömet från företagen i Högsby kommun stiger. Även om nivåerna på betygen 

är låga går utvecklingen åt rätt håll. Jämfört med förra årets betyg utvecklas alla frågor i positiv 

riktning. Dialogen mellan företagen och kommunen samt tjänstepersoners attityder förbättras rejält i 

positiv riktning. Däremot är det anmärkningsvärt att politikerna är så avsevärt mycket mer positiva 

jämfört med företagen när det kommer till synen på politikers attityder.  

 

Kalmar 

Sammanfattande omdöme:  3,5 (+0,1) 

Antal svarande företag:  171 

Antal svarande politiker:  17 

Kommentar: 

I Kalmar kommun stiger betyget på sammanfattande omdöme med +0,1 till 3,5. Det är i nivå med 

snittet i riket. Viktiga faktorer som service och bemötande, politikers och tjänstepersoners attityder 

utvecklas positivt. Däremot ger företagen betyg under nivån för godtagbart på upphandling, 

kompetensförsörjning och infrastruktur. Det är en relativt stor samstämmighet mellan företagens och 

politikernas svar. Det som sticker ut är att politikerna är avsevärt mycket mer positiva kring 

tjänstepersoners attityder. 

 

Mönsterås 

Sammanfattande omdöme:  3,8 (-0,2) 

Antal svarande företag:  97 

Antal svarande politiker:  20 

Kommentar: 

Mönsterås har under hela mätningens historia haft betyget 4,0 eller högre. Men inte längre. Nu ger 

företagen det sammanfattande omdömet 3,8 vilket gör att Mönsterås inte längre toppar listan i länet. 

Det är tredje året av fallande resultat i sammanfattande omdöme, men även flera av de andra frågorna 

utvecklas negativt. Tillgången på relevant kompetens är den fråga som företagen ger lägst betyg. Då 

blir det även ett långsiktigt problem att skolans kontakter med företagen får låga omdömen. Det blir 

dessutom ett problem när politikerna är så markant mer positiva i den frågan än vad företagen är. 

 

Mörbylånga  

Sammanfattande omdöme:  3,3 (+0,2) 

Antal svarande företag:  101 

Antal svarande politiker:  14 

Kommentar: 

Mörbylånga studsar tillbaka jämfört med förra året och stiger +0,2 till 3,3 i det sammanfattande 

omdömet. Alla underliggande frågor utvecklas i rätt riktning jämfört med förra året. Dessutom har det 

varit en positiv utveckling över tid. Företagen och politikerna är tämligen samstämmiga i sina 

bedömningar. Extra glädjande är det att de viktiga frågorna dialog, politikers och tjänstepersoners 

attityder samt samarbetet mellan skolan och näringslivet utvecklas på ett kraftfullt positivt sätt. Men det 

finns utrymme för höjningar av nivåerna för att utvecklas ännu mer. 

 

Nybro 

Sammanfattande omdöme:  3,3 (-0,1) 

Antal svarande företag:  93 

Antal svarande politiker:  14 

Kommentar: 

Nybros toppnivå 2018 var på 3,8 i sammanfattande omdöme. Nu har resultaten backat till 3,3 och 

dessutom har de flesta frågorna utvecklats i fel riktning. Nivåerna på företagens omdömen är relativt 



 
 
 
 
låga och det är inte bra att företagen uppfattar att både politikers och tjänstepersoners attityder 

försämrats jämfört med tidigare år. Det är viktigt att politiker delar företagens bild av verkligheten för 

att kunna ha förståelse för problembeskrivningen. Därför är det oroande att skillnaderna mellan 

politikernas svar och företagens är så skilda åt.  

 

Oskarshamn 

Sammanfattande omdöme:  3,0 (-0,1) 

Antal svarande företag:  82 

Antal svarande politiker:  20 

Kommentar: 

2022 nådde Oskarshamn sitt högsta betyg i mätningens historia. Sedan dess har tappet varit -0,5 

betygssteg till en nivå på 3,0 som balanserar på gränsen av vad som anses godtagbart. Det är små 

förändringar jämfört med förra året, men merparten av frågorna utvecklas i negativ riktning. I många 

frågor är politikerna avsevärt mycket mer positiva än vad företagen är. Politikerna uppfattar bland 

annat dialog, information och attityder från både politiker och tjänstepersoner på ett mycket mer 

positivt sätt. Hur kan bilden bli mer samstämmig? En fråga där enigheten är stor är däremot 

bedömningen av att infrastrukturen inte är på en godkänd nivå.  

 

Torsås 

Sammanfattande omdöme:  3,6 (-0,1) 

Antal svarande företag:  84 

Antal svarande politiker:  15 

Kommentar: 

Över tid har utvecklingen i Torsås varit svagt positiv. I årets mätning är det en liten försämring till 3,6 i 

sammanfattande omdöme. Torsås är fortfarande på en stabil tredjeplats i länet och förändringarna är 

små i de allra flesta frågor. Den mest positiva utvecklingen är på området om skolans samarbete med 

företagen och det är långsiktigt viktigt eftersom kompetensförsörjningen är det största 

tillväxtproblemen för företagen, vilket bekräftas av Torsåsföretagens betyg i mätningen. Att politiker 

och företagare har så olika syn på upphandling är något som behöver diskuteras.  

 

Vimmerby 

Sammanfattande omdöme:  3,4 (+/-) 

Antal svarande företag:  97 

Antal svarande politiker:  14 

Kommentar: 

Den positiva utvecklingen som började förra året fortsätter. Det sammanfattande omdömet är 

oförändrat men det stora flertalet av övriga frågor utvecklas positivt. Skolans samarbete med 

företagen är en av de frågor som förbättras mest positivt vilket är positivt  med tanke på den stora 

kompetensutmaning som företagen har. Information och dialog får låga betyg och en särskild 

utmaning finns i att politikerna överskattar nivån på dialog tämligen kraftigt. Detsamma gäller frågan 

om service och bemötande och kommunpolitikers attityder. Det finns utrymme för förbättringar då 

nästan alla parametrar ligger under snittet i Sverige. 

 

Västervik 

Sammanfattande omdöme:  3,5 (+/-) 

Antal svarande företag:  110 

Antal svarande politiker:  25 

Kommentar: 



 
 
 
 
Jämför vi årets resultat med hur det var för fem år sedan har utvecklingen varit positiv i alla frågor 

utom en som varit oförändrad, vilket är en positiv utvecklingsresa. Viktiga frågor som dialog, 

information och service och bemötande går i rätt riktning och det stärks när vi ser hur samstämmiga 

politikerna och företagen är i de flesta frågorna. En gemensam bild av verkligheten är en bra grund för 

fortsatt gemensam utveckling. Den enda fråga där bilden skiljer sig åt kraftigt är frågan om osund 

konkurrens. Trots de senaste årens förbättringar utgör den ett problem. Företagen ger betyg under 

nivån för godtagbart på upphandling och infrastruktur. 

 

--- 

Läs mer om detaljerna på www.foretagsklimat.se 


